

ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
AL-FARABI KAZAKH NATIONAL UNIVERSITY
КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени АЛЬ-ФАРАБИ

ЗАҢ ФАКУЛЬТЕТІ
FACULTY OF LAW
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ



Қазақстан 2050



V ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ФАРАБИ ОҚУЛАРЫ

Алматы, Қазақстан, 3-13 сәуір 2018 жыл

Студенттер мен жас ғалымдардың

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

атты халықаралық ғылыми конференция
МАТЕРИАЛДАРЫ

Алматы, Қазақстан, 9-11 сәуір, 2018 жыл

2 ТОМ

V МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФАРАБИЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ

Алматы, Казахстан, 3-13 апреля 2018 года

МАТЕРИАЛЫ

международной научной конференции
студентов и молодых ученых

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

Алматы, Казахстан, 9-11 апреля 2018 года

ТОМ 2

V INTERNATIONAL FARABI READINGS

Almaty, Kazakhstan, 3-13 April 2018

MATERIALS

International Scientific Conference of
Students and Young Scientists

«FARABI ALEMI»

Almaty, Kazakhstan, April 9-11, 2018

Volume 2

ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АЛЬ-ФАРАБИ

AL –FARABI KAZAKH NATIONAL UNIVERSITY

ЗАҢ ФАКУЛЬТЕТІ
FACULTY OF LAW
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

V ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ФАРАБИ ОҚУЛАРЫ
Алматы, Қазақстан, 2018 жыл 3-13 сәуір

«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»
атты студенттер мен жас ғалымдардың халықаралық
ғылыми конференциясының
МАТЕРИАЛДАРЫ

Алматы, 2018, 9-11 сәуір

2 ТОМ

V МЕЖДУНАРОДНЫЕ ФАРАБИЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ
Алматы, Казахстан, 3-13 апреля 2018 г.

МАТЕРИАЛЫ
международной конференций студентов и молодых ученых
«ФАРАБИ ӘЛЕМІ»

Алматы, Казахстан, 9-11 апреля 2018 года

ТОМ 2

MATERIAL
International Conference of
Students and Young Scientists
«FARABI ALEMI»

Almaty, Kazakhstan, 9-11 april 2018

Volume 2

Алматы
«Қазақ университеті»
2018

Правовое регулирование электронного документа по законодательству стран СНГ

Деятельность всех субъектов гражданских правоотношений так или иначе связана с документооборотом. Документы используются во всех правовых системах и существовали на протяжении всех исторических этапов как форма выражения гражданских правоотношений и потому использовались как доказательство. С переходом от индустриального общества к информационному изменились роль и значение документов – появилась такая новая форма документов, как электронный документ.

Применение данной формы дает множество преимуществ участникам рынка, а потому она все более широко применяется в гражданских правоотношениях. Активное применение электронного документа в рассматриваемых правоотношениях диктует необходимость создания системы, обеспечивающей юридическую значимость электронного взаимодействия. Изначально практика показала, что развитие данных взаимоотношений как на национальном, так и транснациональном уровне требует специального правового регулирования, применение которого способствовало бы развитию глобального и открытого рынка, развитию современных информационных технологий, стимулированию отечественного производства.

Диктуемая жизнью необходимость употребления термина «электронный документ» все больше требовала законодательного регулирования. Следует отметить, что с начала 2000 годов и до настоящего времени в ряде государств СНГ законы, регулирующие отношения в сфере электронного документооборота принимались неоднократно, в связи с тем, что быстро меняющийся мир интернета требует более детального и глубокого правового регулирования отношений в данной сфере (например, Российская Федерация, Республика Беларусь, Республика Молдова, Кыргызская Республика); в ряде республик действуют два самостоятельных нормативных правовых акта: Закон «Об электронном документе» и Закон «Об электронной цифровой подписи» (например, Республика Таджикистан); в Украине действует нормативный правовой акт, регулирующий отношения в сфере электронного документа и электронного документооборота.

Принятый впервые 10 января 2000 года в Республике Беларусь Закон «Об электронном документе» (утратил силу) определял понятие «электронный документ как информация, зафиксированная на машинном носителе и отвечающая требованиям, установленным настоящим Законом».

В последствии этот Закон утратил силу в связи с принятием нового Закона Республики Беларусь от 28.12.2009 года №113-3 «Об электронном документе и электронной цифровой подписи», в соответствии с которым электронный документ определяется как документ в электронном виде с реквизитами, позволяющими установить его целостность и подлинность [1].

19 декабря 2000 года Президент Туркменистана подписал Закон Республики Туркменистан «Об электронном документе», согласно которому под электронным документом понимается «информация, зафиксированная на машинном носителе, заверенная электронной цифровой подписью в соответствии с процедурой создания такой подписи» [2].

В России соответствующий закон был принят 10 января 2002 г. № 1-ФЗ «Об электронной цифровой подписи» (утратил силу). В соответствии со ст. 3 данного Закона электронный документ – это документ, в котором информация представлена в электронно-цифровой форме.

1. апреля 2011 года в силу вступил новый Федеральный закон «Об электронной подписи». В соответствии с п.1 ст. 6 данного Закона «Информация в электронной форме, подписанная квалифицированной электронной подписью, признается электронным документом, равнозначным документу на бумажном носителе, подписанному собственноручной подписью, кроме случая, если федеральными законами или принимаемыми в соответствии с ними нормативными правовыми актами установлено требование о необходимости составления документа исключительно на бумажном носителе» [3].

В соответствии с п.1 ст.2 данного закона электронная подпись – информация в электронной форме, которая присоединена в другой информации в электронной форме (подписываемой информации) или иным образом связана с такой информацией и которая используется для определения лица, подписывающего информации [3].

Закон Республики Казахстан «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» был принят 7 января 2003 г. [4]. Определение электронного документа, закрепленного в

отечественном законе, более конкретизировано и определяется как документ, в котором информация представлена в электронно-цифровой форме и удостоверена посредством электронной цифровой подписи.

В соответствии со ст.5 Закона Украины «Об электронных документах и электронном документообороте» от 22.05.2003 года электронный документ – документ, информация в котором зафиксирована в виде электронных данных, включая обязательные реквизиты документа [5]. Электронный документ может быть создан, передан, сохранен и преобразован электронными средствами в визуальную форму. Визуальной формой подачи электронного документа являются отражение данных, которые он содержит, электронными средствами или на бумаге в форме, пригодной для восприятия его содержания человеком.

Республика Молдова приняла Закон «Об электронном документе и цифровой подписи» 15 июля 2004 года (утратил силу). Электронный документ в нем был представлен как «информация в электронной форме, создаваемая, структурируемая, обрабатываемая, хранимая, передаваемая с помощью компьютера, других электронных устройств или программных и технических средств, подписанная в соответствии с настоящим законом цифровой подписью».

29 мая 2014 года в Республике Молдова был принят новый Закон «Об электронной подписи и электронном документе» [6]. В соответствии со ст.2 Закона Республики Молдова «электронный документ - это информация в электронной форме, создаваемая, структурируемая, обрабатываемая, хранимая и/или передаваемая с помощью компьютера или других электронных устройств, подписанная электронной подписью в соответствии с законом» [6].

Следует отметить, что в Республике Таджикистан действуют два самостоятельных нормативных правовых акта, регулирующих отношения в сфере электронного документооборота. В принятом 10 мая 2002 года Законе Республики Таджикистан «Об электронном документе» электронный документ представлен «как информация, зафиксированная на машинном носителе и соответствующая требованиям, установленным настоящим Законом» [7].

30 июля 2007 года был принят Закон Республики Таджикистан «Об электронной цифровой подписи». В соответствии со ст.1 данного Закона электронный документ – это документ, в котором информация представлена в электронной цифровой форме.

Несколько иное определение электронного документа закреплено в Законе Азербайджанской Республики от 9 марта 2004 года №602-III «Об электронной подписи и электронном документе»: электронный документ – документ для использования в информационной системе, представленный в электронной форме и подтвержденный электронной подписью. Электронная подпись – добавленные к другим данным или логически связанные с ними данные, позволяющие идентифицировать владельца подписи.

29 апреля 2004 года вступил в силу Закон Республики Узбекистан «Об электронном документообороте». В соответствии со ст.5 данного Закона электронный документ - это информация, зафиксированная в электронной форме, подтвержденная электронной цифровой подписью и имеющая другие реквизиты электронного документа, позволяющие его идентифицировать. Электронный документ приравнивается к документу на бумажном носителе и имеет одинаковую с ним юридическую силу.

В 2004 году Законодательным собранием Жогорку Кенеша Кыргызской Республики был принят Закон «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» (утратил силу). В соответствии с данным Законом «документ в электронной форме отображения (электронный документ) – электронное сообщение, имеющее атрибуты для идентификации его как документа».

19 июля 2017 года был принят новый Закон Кыргызской Республики «О цифровой подписи». В соответствии с п.1 ст.6 «Информация в электронной форме, подписанная квалифицированной электронной подписью, признается электронным документом, равнозначным документу на бумажном носителе, подписанному собственноручной подписью, за исключением случаев, когда законами или иными нормативными правовыми актами установлен запрет составления такого документа в электронной форме».

Национальным собранием Республики Армения 14 декабря 2004 года был принят Закон «Об электронном документе и электронной цифровой подписи». В соответствии со ст.1 данного Закона электронный документ – это информация или сообщение, представленные в электронной форме.

В Грузии 14 марта 2008 в силу вступил Закон Грузии «Об электронной подписи и электронном документе» (утратил силу). По нормам данного Закона электронный документ определялся как «электронная, оптическая или созданная с использованием другого подобного средства отправленная, полученная или хранящаяся письменная информация, подтверждающая факт юридического значения или факт, не имеющий юридического значения». Впоследствии, 27 апреля 2017 года был принят новый Закон Грузии «Об электронном документе и надежном электронном

обслуживании». В соответствии со ст.2 данного Закона электронный документ – это совокупность текстовой, звуковой, визуальной или аудиовизуальной информации или (и) данных, хранящихся в электронной форме.

На основе проведенного анализа действующего законодательства стран СНГ в сфере электронного документооборота мы пришли к выводу, что в условиях информатизации общества принятие закона об электронном документе было столь важным, сколько в свое время это было важно и при работе с традиционными документами.

Список использованных источников:

1. Закон Республики Беларусь от 28.12.2009 года №113-3 «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» http://kodeksy-by.com/zakon_rb_ob_elektronnom_dokumente_i_elektronnoj_tsifrovoj_podpisi.htm
2. Закон Республики Туркменистан «Об электронном документе» от 19.12.2000 г.// <http://medialaw.asia/node/176>
3. Федеральный закон «Об электронной подписи» от 06.04.2011 N 63-ФЗ// http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_112701/
4. Закон Республики Казахстан от 7 января 2003 года № 370-II «Об электронном документе и электронной цифровой подписи» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 28.12.2017 г.)// https://online.zakon.kz/document/?doc_id=1035484#pos=61;-89
5. Закон Украины «Об электронных документах и электронном документообороте» от 22.05.2003 года №851-IV <http://singlewindow.org/docs/67>
6. Закон Республики Молдова №91 «Об электронной подписи и электронном документе» от 29.05.2014 года // <http://lex.justice.md/ru/353612/>
7. Закон Республики Таджикистан «Об электронном документе» 10 мая 2002 года №51// http://base.spinform.ru/show_doc.fwx?rgn=2183

Қобланова А.А.

студентка 4 курса юридического факультета

Научный руководитель: ст. преподаватель Худайбердина Г.А.

Проблемы определения condominiuma как особой формы собственности

Термин «кондоминиум» — латинского происхождения («кон» — общий, «доминиум» — имущество). Впервые встречается в римском праве [1, с.138]. Кондоминиумом признавалась общая собственность. Анализируя развитие понятия «кондоминиум» в законодательстве можно заметить некоторые недостатки. Во-первых, на раннем этапе в определениях кондоминиума отношения по поводу недвижимого имущества были сведены только к одному виду вещных прав собственности. Однако на практике, как известно, недвижимое имущество может находиться у субъекта не только на праве собственности, но и на иных вещных правах (праве оперативного управления праве хозяйственного ведения и т. Д.). Например, некоторые организационно – правовые формы юридических лиц, в соответствии с законом, выступая в гражданском обороте, не являются носителями права собственности. Таким организациям имущество, в том числе и жилье, принадлежит на иных вещных правах. Государственным предприятиям жилые помещения могут принадлежать на праве хозяйственного ведения, казенным предприятиям и учреждениям на праве оперативного управления. Данное несоответствие было устранено в принятых позднее нормативных правовых актах.

Во-вторых, нормы о кондоминиуме, содержащиеся в Гражданском Кодексе, находятся в главе «Общая собственность». Однако кондоминиум не является разновидностью общей собственности. Кондоминиум согласно п. 6 ст. 209 ГК РК, это собственность на недвижимость, при которой отдельные части недвижимости находятся в индивидуальной (раздельной) собственности граждан и (или) юридических лиц, а те части недвижимости, которые не находятся в раздельной собственности, принадлежат собственникам частей недвижимости на праве общей долевой собственности [2]. Причем режим долевой собственности при кондоминиуме обладает определенными специфическими чертами: доля каждого собственника в общем имуществе неотделима от раздельной собственности на принадлежащую ему часть недвижимости, соответственно, отсутствует возможность отчуждения доли в праве общей собственности отдельно от жилого смещения и выдела доли в натуре. Исходя из выше перечисленных признаков кондоминиума, а также исходя из определения, данного в ст. 2 Закона РК «О жилищных отношениях», следует сделать вывод о том, что кондоминиум является

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие.....	3
СЕКЦИЯ «ГРАЖДАНСКОЕ, СЕМЕЙНОЕ И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЕ ПРАВО»	
Абдигали Е.Ж. Правосубъектность в гражданских правоотношениях.....	4
Абжанов К.Н. Основания приобретения права собственности по законодательству РК.....	6
Аденбаев А.К. Мемлекеттік тіркеудің мазмұны, мақсаты және даму тарихы.....	9
Айтбайұлы Ж. Кәсіпкерлік құпия мәні.....	12
Албанбеков Ж. Криптовалютаны құқықтық реттеу.....	14
Алиманов М.С. Меншік құқығын қорғаудың азаматтық – құқықтық тәсілдерінің ұғымы және жүйесі.....	17
Асатулин Р.Р. Совершенствование законодательства Республики Казахстан в сфере интеллектуальной собственности.....	20
Асылбекова К. Вопросы ответственности за нарушение законодательства при осуществлении ВЭД.....	23
Ахмеджанова А. Правовое регулирование средств индивидуализации юридических лиц. Проблемы и практика.....	26
Ахмедиева Н.Н. Основания возникновения и прекращения права собственности по законодательству Республики Казахстан.....	28
Әбдісәлан Д. Банктік қызмет көрсету шартының түсінігі.....	30
Әкібай Д.О. Проблемы усыновления иностранными гражданами детей Казахстана.....	32
Байғоносов Е.А. Азаматтық – құқықтық қатынастардың объектілерін топтастыру мәселелері.....	34
Бақытбек П. К. вопросу о понятии договора как основания возникновения гражданского правоотношения.....	38
Безменова В.В. Правовое регулирование суррогатного материнства РК.....	40
Бекмухамедова З. Е. Государственная политика в области поддержки предпринимательства в Республике Казахстан.....	43
Болат І Кешенді кәсіпкерлік лицензия (франчайзинг).....	46
Головина Д. Государственная защита и поддержка предпринимательства по законодательству Республики Казахстан и Российской Федерации.....	47
Дулатбек Е.Н. Гражданско-правовая ответственность.....	50
Жанжігітова Ж. А. Азаматтық құқықта әрекет қабілеттіліктің жас ерекшелігіне қарай туындау негіздері және шет ел тәжірибесі.....	52
Жидебаева А.Э. Защита личных неимущественных прав.....	55
Жолжан А. Авторлық құқықтың принциптері мен функциялары.....	57
Имашева Б. Правовое регулирование брачного договора.....	59
Искакова А. Имущество акционерных общества.....	61
Искакова А. Управление акционерным обществом.....	64
Карсыбеков М. Правовое регулирование договора розничной купли-продажи по законодательству Республики Казахстан.....	66
Карсыбеков М. Форма и содержание договора розничной купли-продажи.....	69
Кравченко А.В. Особенности государственного регулирования предпринимательской деятельности по законодательству Республики Казахстан и Российской Федерации.....	72
Кроха К.И. Актуальные проблемы права собственности юридических лиц.....	74
Кусаинова А.К. Правовое регулирование электронного документа по законодательству стран СНГ.....	77
Қобланова А.А. Проблемы определения кондоминиума как особой формы собственности.....	79
Магомадов Р.Р. Правовое регулирование договора купли продажи в интернет пространстве.....	81
Манкеева М. Договор ипотечного кредита.....	83
Манкеева М. Некоторые особенности исполнения обязательства ипотечного кредитования.....	86
Маутхан А.А. Проблемы защиты прав потребителей в Республике Казахстан.....	89
Мурунчаева Н. Тұрғын үй саласын мемлекеттік реттеу тетіктері.....	91
Мустафа А.Б. Развитие института права собственности в Казахстане.....	95
Нургазиев А. Правовые принципы и функции авторского права.....	97
Нургазина Н.Д. Юридические и химико-экологические аспекты штаммов микроорганизмов как объектов изобретения.....	100
Оразханов О.К. Набор и объем правомочий субъекта исключительного права на объекты интеллектуальной собственности.....	101